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يكون  ان  على  وحر�صنا 
م�ستويات  ل��ت��وج��ه��ات  مج�����س��دا  الا���س��ت��ب��ي��ان 
وعموديا،  افقيا  الن�سائي،  النوع  من  مختلفة 
الا�ستبيان  في  �شاركت  العمر  ا�سا�س  فعلى 
120 امر�أة ممن تقل اعمارهن عن ال18 عاما 
بلغ  فيما   ،%40 ال�شريحة  من  ن�سبتهن  وكانت 
ممن  الا�ستبيان  في  الم�شاركات  الن�ساء  ع��دد 
م�شاركة   180 عاما  ال18  عن  اعمارهن  زادت 

وكانت ن�سبتهن من ال�شريحة %60.
بلغ عدد  فقد  ا�سا�س الحالة الاجتماعية  وعلى 
وكانت  امر�أة   190 المتزوجات  من  الم�شاركات 
عدد  بلغ  فيما   %63 ال�شريحة  م��ن  ن�سبتهن 
الم�شاركات من غير المتزوجات 110 ن�ساء وقد 

بلغت ن�سبتهن %37. 
بلغ  فقد  ال��درا���س��ي  التح�صيل  ا�سا�س  وعلى 
ابتدائي  تح�صيل  لديهن  ممن  الم�شاركات  عدد 
بلغ  فيما   ،%10 ن�سبتهن  وكانت  م�شاركة   30
التح�صيل  على  ح�صلن  ممن  الم�شاركات  ع��دد 
المتو�سط 50 م�شاركة وقد بلغت ن�سبتهن %17، 
تعليم  على  ح�صلن  ممن  الم�شاركات  ع��دد  ام��ا 
ن�سبتهن  بلغ 40 م�شاركة وكانت  فقد  �أع��دادي 
13%، في حين بلغ عدد الم�شاركات ممن ح�صلن 
وكانت  م�شاركة   158 الجامعية  ال�شهادة  على 
ممن  الم�����ش��ارك��ات  ع��دد  وب��ل��غ   ،%53 ن�سبتهن 
بلغت  م�شاركة   22 العليا  ال�شهاة  على  ح�صلن 

ن�سبتهن %7. 
الا�ستبيان  في  �شاركت  المهنة  �أ�سا�س  وعلى   
89 من ربات البيوت وقد بلغت ن�سبتهن %30 
وبلغ  الا�ستبيان،  في  ال�شريحةالمعتمدة  من 
ع��دد الم�����ش��ارك��ات مم��ن يم��ار���س��ن اع��م��الا حرّة 
13 م�شاركة بلغت ن�سبتهن 4%، فيما بلغ عدد 
الموظفات الم�شاركات 99 موظفة بلغت ن�سبتهن 
33%، اما عدد الطالبات الم�شاركات فقد بلغ 99 

طالبة وبلغت ن�سبتهن 33% �أي�ضا. 
مختلفة  �أ�سئلة  ت�سعة  الا�ستبيان  وت�ضمن 

التوجهات نتائجها مف�صلة كالآتي:

ال�س�ؤال الأول: 
اختيارات ارتداء الحجاب 

�أو  دف��ع  ال��ذي  بال�سبب  المتعلق  ال��سؤال  وه��و 
يدفع  الم�ستبينة الى ارتداء الحجاب وت�ضمن 
"الرغبة  اجابة  اختارت  وقد  اختيارات،  �ستة 
ال�شخ�صية " 132 م�ستبينة وقد بلغت ن�سبتهن 
44%، فيما بلغ عدد الم�ستبينات اللواتي اخترن 
اجابة " �ضغوط من قبل العائلة )الزوج، الأخ، 
الأب( 81 م�ستبينة وقد بلغت ن�سبتهن 28% من 
ال�شريحة كاملة، فيما اختارت اجابة "�ضغوط 
ن�سبتهن  بلغت  وقد  م�ستبينة   27 " العمل  في 
9% فقط، فيما بلغ عدد اللواتي اخترن اجابة 
" الخوف من التعر�ض لعنف في ال�شارع " 33 
م�ستبينة وقد بلغت ن�سبتهن 11%، �أما اللواتي 
المدر�سة  في  ل�صديقة  تقليد   " اج��اب��ة  اخ�رتن 
 19 ع��دده��ن  بلغ  فقد   " المنطقة  �أو  العمل  �أو 
م�ستبينة وقد بلغت ن�سبتهن 6%، اما اللواتي 
اخترن اجابة " �ضغوط من المدر�سة " فقد بلغ 
عددهن 8 فقط من الم�ستبينات وكانت ن�سبتهن 

.%2

ال�س�ؤال الثاني: مرجعية 
الحجاب..

الم�ستبينات  ب��ر�ؤي��ة  المتعلق  ال�����س���ؤال  وه���و 
بمرجعية لب�س الحجاب وقد ت�ضمنت الاجابة 
الم�ستبينات  من   137 اختيارات.  اربعة  على 
من  "جزء  ه��و  الح��ج��اب  لب�س  ب���ان  اع��ت��ق��دن 
ن�سبتهن %45،  بلغت  " وقد  الدينية  الطقو�س 
الحجاب  لب�س  ان  منهن   68 اع��ت��ق��دت  فيما 
ن�سبتهن  بلغت  وقد  دين"  رج��ال  "اجتهاد  هو 
ان  الم�ستبينات  م��ن   75 اع��ت�برت  فيما   ،%23
وقد  اجتماعي"   "تقليد  ه��و  الح��ج��اب  لب�س 
بلغت ن�سبتهن 25%، اما عدد اللواتي اعتبرنه 
 20 عددهن  بلغ  " فقد  جمالية  حاجة  "مجرد  

م�����س��ت��ب��ي��ن��ة وك��ان��ت 
مو�ضع  ال�شريحة  من   %7 ن�سبتهن 

الا�ستبيان. 

ال�س�ؤال الثالث: التعر�ض للعنف 
لاعمال  الم��ر�أة  بتعر�ض  المتعلق  ال��سؤال  وهو 
وت�ضمن  الح��ج��اب،  ارت���داء  ع��دم  ب�سبب  عنف 
الج����واب خ��ي��اري��ن ف��ق��ط، اخ��ت��ارت 112 من 
الم�ستبينات اجابة "نعم" وكانت ن�سبتهن %37 
وبلغت  "لا"  اجابة  منهن   188 اختارت  فيما 

ن�سبتهن من ال�شريحة %63.

ال�س�ؤال الرابع: نوعية العنف..
من  عليه 112  اج��اب��ت  ال���ذي  ال�����س���ؤال  وه��و 
تعر�ضن  ال���ذي���ن  م���ن  الم�����س��ت��ب��ي��ن��ات  مج��م��وع 
ارت��داء الحجاب ما  ب�سبب عدم  للعنف حقيقة 
 " اجابة  ارتدائه، وقد اختارت  ا�ضطرهن الى 
 %8 ن�سبتهن  وكانت  م�ستبينات   10 ال�ضرب" 
م�ستبينة   25 "التهديد"  اجابة  اختارت  فيما 
 " عنف  اخ�رتن  م��ن  ام��ا   %24 ن�سبتهن  بلغت 
الكلمات النابية " فقد بلغ 70 م�ستبينة وكانت 
"انواع  اجابة  اخ�رتن  من  اما   ،%62 ن�سبتهن 
اخرى " فقد بلغ عددهن 7 فقط وكانت ن�سبتهن 

.%6

ال�س�ؤال الخام�س: الحجاب 
وعلاقته بالمكان 

وه��و ال�����س���ؤال المتعلق ب��ارت��داء الح��ج��اب في 
�آخر. وت�ضمنت  مكان  عنه في  والتخلي  مكان 
الاج��اب��ة �أرب��ع��ة خ��ي��ارات، وق��د اخ��ت��ارت 115 
ن�سبتهن  "نعم" وكانت  اجابة  الم�ستبينات  من 
39% فيما اختارت اجابة "لا" 110 م�ستبينات 
من  ام��ا  ال�شريحة  م��ن   %37 ن�سبتهن  وك��ان��ت 
بلغ  فقد  الأحيان"  "بع�ض  اج��اب��ة  اخ��ت��ارت 

م�ستبينة   45 عددهن 
ن�سبتهن  وك�����ان�����ت 
عدد  ب��ل��غ  ف��ي��م��ا   ،%15
اللواتي اخترن اجابة 
الظروف"  "ح�سب 
بلغت  م�ستبينة   30

ن�سبتهن 9% فقط.

ال�س�ؤال 
ال�ساد�س: 

حرية 
لااختيار 

وهو ال��سؤال المتعلق 
بحرية اختيار المر�أة 
عدمه  م��ن  للحجاب 
ت��وف�ري  ح����ال����ة  في 
المنا�سب  الم����ن����اخ 
الاجابة  وت�ضمنت 
اختيارين.  ع��ل��ى 

 " "نعم  اج��اب��ة  اخ�رتن  الم�ستبينات  م��ن   150
انها تختار الحجاب فيما لو منحت حريّة  �أي 
الاختيار، وكانت ن�سبتهن 50%، والعدد نف�سه 
"لا" بمعنى  اج��اب��ة  اخ��ت��ارت  ذات��ه��ا  والن�سبة 
اعطيت  ل��و  فيما  الح��ج��اب  لب�س  ع��ن  التخلي 

حرية الاختيار كاملة. 

ال�س�ؤال ال�سابع: اقناع ال�صديقات 
وهو ال��سؤال المتعلق بمحاولة اقناع ال�صديقات 
ثلاثة  الإج��اب��ة  وت�ضمنت  الح��ج��اب،  ب��ارت��داء 
اجابة  اخ�رتن  الم�ستبينات  من   81 خ��ي��ارات، 

وكانت  27% "نعم"  ن�سبتهن 
اختارت  فيما 
�إج������������اب������������ة 
 120 "لا" 

م�ستبينة 
وك��������ان��������ت 
ن�����س��ب��ت��ه��ن 
�أم���ا   ،%40
اخترن  من 
�إج����اب����ة " 
بع�ض  في 
الح����الات 

ب��ل��غ  ف����ق����د   "
 99 ع�����دده�����ن 
وكانت ن�سبتهن 

.%33

ال�س�ؤال 
الثامن: 
ال�سفور 

والحجاب 
وه�����و ال�������س����ؤال 
لو  فيما  المتعلق 
ك��ان��ت الم������ر�أة قد 
الحجاب  ل��ب�����س��ت 
ث����م ت���رك���ت���ه وق���د 
ت�����ض��م��ن الج���واب 
من   99 خ��ي��اري��ن، 
الم�ستبينات اخترن 
"نعم"  اج������اب������ة 
ن�سبتهن  وك���ان���ت 
33%، فيما اختارت 

201 اجابة "لا" وكانت ن�سبتهن %67. 

ال�س�ؤال التا�سع: التحجب بعد 
ال�سفور 

لب�ست  قد  الم��ر�أة  بكون  المتعلق  ال��سؤال  وهو 
ت�ضمنت  وقد  �سافرة،  كانت  ان  بعد  الحجاب 
الاجابة خيارين، 195 من الم�ستبينات اخترن 
اجابة " نعم" اي �أنهن ارتدين الحجاب بعد ان 
اجابة  منهن   105 اختارت  فيما  �سافرات،  كن 
وهن  التحول،  بهذا  يمررن  لم  �أنهن  " لا" اي 

محجبات منذ البداية.  

الم��دى  مرك��ز  نظم��ه  ا�س��تبيان  في 

لا�ستطلاعات الر�أي العام  حول الحجاب 
�شمل 300 عينة: 

50% يرتدي��ن الحج��اب ب�سبب �ضغوط 

العائلة والعم��ل والمدر�سة  والخوف من 

ال�شارع، و 44% بقناعات �شخ�صية،و%6 
فقط تقليدا ل�صديقة.

دين��ي،  طق���س  ب�أن��ه  يعتق��دن   %45

و23% يعتبرن��ه اجته��ادا م��ن رج��ال 

الدي��ن، و25% ينظ��رن الي��ه كتقليد 

اجتماع��ي،و7% فق��ط ينظ��رن الي��ه 
كحاجة جمالية. 

63% منه��ن لم يتعر�ض��ن لاعمال عنف 

و%37  الحج��اب،  ارتدائه��ن  لع��دم 

تعر�ضن للعنف لل�سبب ذاته. 

62% ممن تعر�ض��ن للعنف كان من نوع 

"،و24% للتهديد،و  " الكلم��ات النابية 
8% تعر�ضن لل�ضرب.

 

39% يتحجبن في مكان وي�سفرن في مكان 

�آخر، و37 % يبق�ين محجبات باختلاف 

الم��كان، و15% بع�ض الأحي��ان، و %9 
ح�سب الظروف.

50% يخترن الحجاب اذا توفرت ظروف 

اختيار نموذجية والن�سبة نف�سها لاتختار 

الحجاب في الظروف نف�سها.

40% م��ن المتحجب��ات لايحاول��ن اقناع 

�صديقاته��ن بارتدائ��ه و27% يفعل��ن 

ذلك، و33% في بع�ض الأحيان. 

67% لب�سن الحجاب ثم تركنه 

ال��ر�أي  لا�ستطلاع��ات  الم��دى  مرك��ز  نظ��م 
الع��ام ا�ستبيان��ا وا�سع��ا في بغداد حو��ل ق�ضية 
الحجاب،���شمل 300 عينة من مختلف ���شرائح 
المتحجب��ات  الن�س��اء  م��ن  العراق��ي  المجتم��ع 
ح�صرا، لغر�ض ر���صد التحلاوت لااجتماعية 
والفكرية في المجتمع من خلال بع�ض الظاوهر 

الملمو�سة.

ا�ستبي��ان مرك��ز         ح��ول الحجــاب


